美国白人种族主义与"逆向歧视"

胡锦山

内容提要 长期以来美国主流社会对白人种族主义的现实存在与危害的漠视,致使种族歧视行为至今在美国社会各个方面仍普遍存在,不仅给美国黑人造成了难以弥合的精神创伤,而且对美国社会具有非常严重的负面影响。为了修正美国历史上对一些弱势群体的不公正与歧视, 20世纪 60、70年代美国政府颁布和推行了一系列优惠和照顾黑人等弱势群体的政策、法令,即"肯定性行动'计划。然而,这一计划却激起了从而普通白人男性的强烈反对,引发了"逆向歧视"之争。

关键词 美国 种族主义 "肯定性行动""逆向歧视"

美国是一个种族成分复杂、族群文化多样的移民国家,其中白人占绝大多数。据 2000年人口普查,美国全国人口为 281421906人,其中白人人口(含拉丁裔)为 211460626人,占总人口的 75. 1%;纯白种人口(不含拉丁裔)为 194552774人,占 69. 1%。 种族主义是美国长期存在的社会问题,其表现形式就是白人以一种"自我中心"的态度,认为种族差异决定人类社会历史和文化的发展,白种人在各方面均远优于其他种族。从这种反科学的种族"优越论"出发,美国白人自殖民地时期起就对黑人和其他少数族群充满了偏见和敌意,而作为种族主义基本内容的种族歧视和种族隔离一直是黑人在美国社会中取得进步的主要障碍。为了使黑人和其他弱势群体能够和白人平等地分享美国的资源,在升学和就业这两个对每一个美国人都利害攸关的问题上,20世纪后半叶美国联邦政府颁布、推行了一系列优惠和照顾黑人等少数族群的特殊政策和法令,即"肯定性行动"(Affimative Action)计划。可是,美国很多白人认为,如果依照美国政府推行的"肯定性行动"(Affimative Action)计划。可是,美国很多白人认为,如果依照美国政府推行的"肯定性行动"(Reverse Discrimination)的复杂问题,在 20世纪末引起了美国社会各界的广泛讨论。

一、美国的种族关系与白人的种族态度

从殖民地时期到 20世纪上半期,美国白人精心构筑的种族"壁垒"对黑人的生活产生了深刻的影响,黑人一直遭受着白人公开的种族偏见和歧视,白人对黑人的种族压迫也是公开进行的。虽然自 20世纪中期以来,许多传统的种族"壁垒"已经土崩瓦解,针对黑人的、明显的种族隔离与歧视已不多见,但具有显著种族标记的黑人在美国仍受到从法院到工会再到学校

参见 http://factfinder.census.gov/servlet/QTTable? ds_name=DEC_2000_SF1_U&geo_id=01000US&qr_name=DEC_2000 SF1_U_DP1a

这样一些组织机构或明或暗的歧视,他们至今无论是在收入、教育、职业、自主经营、权力及在大公司中的职位方面,还是在居住环境、健康情况等方面,其整体状况都明显低于美国人的平均水平,黑人的整体社会地位与美国其他族群相比仍存在着根本上的差别。显然,在后民权运动时代,新的种族障碍也已在美国社会、经济结构的转变中产生。虽然这些障碍是非人格化的,但美国大多数黑人却仍深受其害。

是什么原因使美国黑人遭受诸多歧视?究竟是哪些因素造成黑人与美国普通民众之间长久存在的差距?正确、清醒地认识到这些问题并加以纠正,无疑会极大地有利于美国社会的和谐发展。然而,令人遗憾的是,许多美国白人至今在否认白人种族主义现实存在的同时,仍对黑人存有极其严重的偏见和歧视。

1995年"反诽谤联盟"(Anti - Defamation League,创建于 1913年,总部设在纽约)在全美国进行了一次问卷调查,在调查表中列有对非洲裔美国人带有歧视性的八个选项,其中包括黑人"更愿意接受福利 和"天生不太聪明等内容,要求白人进行评价。调查结果显示,有 3/4的美国白人同意其中一项或多项,其中同意两项的占 1/2略强,同意四项以上的约占 1/3。1994年芝加哥大学"全国民意研究中心"(National Opinion Research Center)在全美国进行的一次调查中,近一半的白人受访者认为黑人"懒惰",只有占 16%的白人将黑人归入"勤奋工作"一栏;在对白人工作的评价中,仅有 7%的人将白人归入"懒惰"一栏,大多数认为白人勤奋。1990年"全国民意研究中心"对白人所做的一次类似调查中,白人被要求就"更倾向于接受福利援助"(相对自给自立)项而对黑人和白人做出评价,一多半的白人受访者认为黑人依赖福利;在关于"黑人的智力"项方面,有 29%的白人受访者认为黑人"不太聪明"。可见,美国的大部分白人仍对黑人充满偏见。

尽管黑人在当代美国社会中的整体发展水平远远落在美国其他族群之后,但大多数美国白人却拒绝将种族歧视视为有色种人族群发展的主要障碍。根据 1994年芝加哥大学"全国民意研究中心 所做的调查,白人被问及的项目中有:"一般而言,比照白人,黑人在就业、收入和住房上都要差。你认为这些区别主要是由歧视造成的吗? 对这个问题的调查结果是:白人受访者中有 60%多的人的答案是否定的。当问及这些差异是否主要由于大多数黑人"缺乏改善自身贫困的动力和意志力"时,大多数白人受访者的回答是肯定的。本案调查还发现,有 35%的白人认为白人房主应该有拒绝向黑人出售房屋的合法权利 (这是与现行联邦法律相违背的)。 这说明,种族歧视观念在美国相当一部分白人中是根深蒂固的。

在 1990年芝加哥大学全国民意研究中心的调查中,有 2/3的白人受访者表示,如果近亲与黑人结婚,他们会有消极反应,仅有 5%的人持积极态度。而且与一般调查时的表现不同,大多数白人受访者对族际通婚的问题立即做出了否定的回答,没有选择"不知道"或"不清楚"。另外,从全美国范围来看,大约有 1/6的美国白人赞同从法律上禁止"黑白"通婚。一位白人企业家对于族际约会与通婚强烈反感,这在美国白人中是具有一定代表性的。当这位白人企业家被问及"自己已成年的孩子与黑人约会"的问题时,他回答说:

参见 Anti - Defamation League, $Highlights from \ an Anti$ - $Defamation \ League \ Survey \ on \ Racial Attitudes \ in \ America, \ New \ York, \ ADL, \ 1993, \ pp. \ 18 - 25$ 。

有关这两次调查的情况参见 National Opinion Research Center, "1994 General Social Survey", in Samuel L. Myers & Jr Westport (eds), Civil Rights and Race Relations in the Post Reagan - Bush Era, CT: Praeger Publishers, 1997, pp. 30 - 31。 同上。

极倒胃口,我想吐。我会感觉对此很失望。我可能对此事大加指责。……如果发生了这样的事,我会觉得作为父亲我可能很失败。这是我永远不会接受的事情。我可能会长时间对此焦虑不安。在我的家庭中它确实是个问题,因为我从未处理过,而且我不知道由于我不能处理此事最后会发生什么。

上述这些调查说明了在美国白人中普遍存在的反黑人情绪。据 2000年人口普查,美国非洲裔人口约为 3500万,年龄在 18—64岁的美国白人为 131465799人。根据对 17岁以上白人进行的调查结果可以粗略得出,有超过 1亿的美国白人对黑人有歧视性看法,有 4500万—6000万美国白人是极端种族主义者,他们为了最大限度地捍卫所谓白人的权利,甚至主张在像住房这样的领域里对黑人实施种族隔离。

白人对黑人的反感与不满也可以从白人对倡导平等权利的"肯定性行动"的支持不断减弱而得到证实。20世纪80年代以来,大多数美国白人认为美国黑人具有完全平等的机会。如,在1994年全美基督教与犹太教会议(National Conference of Christians and Jews)所做的一次调查中,有60%多的美国白人认为,美国黑人当时已有平等机会获得高质量的教育、技术职位和得到体面的住房;美国白人对拉丁裔和亚裔美国人可得到的机会也有类似的看法。而且,在1994年弗吉尼亚的《时报-镜报》(Times - Mirror)所做的联合调查中,有51%的美国白人受访者认为"平等权利"在美国已经"走得太远"了,而这一认同比例在1992年调查时为42%。实际情况是,20世纪90年代以来,由于美国社会保守势力的强大,媒体、政客和白人民众总体上对种族问题持消极态度,联邦各级政府在推行"肯定性行动"上缺乏力度,黑人等弱势群体取得的民权成果乏善可陈。

需要指出的是,许多美国白人民众对美国黑人的消极看法,是因他们对美国黑人的真实状况缺乏了解而受到了保守白人分析家和政客言论的支配。据美国学者考察,自 20世纪 70年代以来,美国的白人新闻记者或编辑就没有在主要期刊的显要位置上对当代的美国种族主义进行过探讨。美国经济、政治和媒体各界的精英们更是鲜有人将种族主义视为在美国持续存在的一个主要社会问题。乔 · R · 费金(Joe R. Feagin)曾对米德数据中心内克塞斯(Mead Data Central 's Nexis)数据库保存的 1978—1995年间的几百份报刊及通讯社发布的几百万份文章、报道的标题进行了查寻,他发现其中仅有 28个标题带有"白人种族主义"(White Racism)一词,而且这些文章没有一篇是由白人记者采访或编辑的。实际上,这 28篇文章大多刊登在黑人主办的杂志上,文章本身也并未对美国社会中的白人种族主义进行严肃而有深度的探讨,文章基本上是黑人对种族主义的评述,或者是就某个具体案例简要提及白人种族主义在其中的作用。 1994年 9月《芝加哥太阳报》(Chicago Sun - Times)的一篇社论就当时美国种族关系指出:"在 20世纪 50年代,白人种族主义是黑人的主要问题。在 20世纪 90年代,黑人的主要问题是枪支和匪帮造成的城市暴乱。"

Joe R. Feagin & Heman Vera, White Racism: The Basics, New York, Routledge, 1995, p. 149.

参见 http://www.census.gov/population/www/cen2000/phc-t08.html

参见"Survey Finds Minorities Resent Whites and Each Other", in Jet, March 28, 1994, p. 14。

参见 Richard L. Berke, "The 1994 Campaign; Survey Finds Voters in U. S. Rootless and Self - Absorbed", in New York Times, September 21, 1994, p. A21。

参见 Samuel L. Myers & Jr Westport (eds), Civil Rights and Race Relations in the Post Reagan - Bush Em, p. 29,

参见"Rights still are under Attack", in Chicago Sun - Times, September 5, 1994, p. 15.

在种族冲突时有发生的当代美国社会,种族问题是美国白人无法回避的问题。一些重大种族事件发生之后出版的报刊封面标题和所载文章显示,美国白人一般会将美国种族问题视为族群相互关系中的一个问题,认为其诱因不是白人主体的种族主义。例如,在 1992年洛杉矶种族骚乱之后,1992年 5月 18日出版的《新闻周刊》(Newsweek)的封面标题为《重新思考美国的种族和犯罪》和《超越黑人和白人》,从这两个标题上看到的是"种族",而不是"白人种族主义"。同样,《时代周刊》(Time)的封面标题是"种族为什么仍分裂着美国及其人民"。 在同期的其他报刊中,也未见有文章明确指出许多白人的种族主义思想和歧视行为是当代美国种族问题的核心。

美国的种族问题之所以长期存在,与美国白人种族主义有着直接的关系。然而,近二三十年来,美国右翼保守思潮盛行,主流媒体和一些学者及政客不断向民众灌输着这样一种看法:持续存在的种族冲突和种族问题的主要原因并不是白人种族主义,而是由于黑人底层的暴力倾向、黑人家庭的"机能不良"以及黑人对福利的"依赖"所致。受此误导,美国白人也普遍将持续存在的"种族分裂"归咎于黑人底层的"道德缺失",或者指责黑人中产阶级不能为黑人底层负责。对白人种族主义的否认和对种族主义的牺牲品黑人的责难在近三十年中已成为知性上的流行趋势。

当然,还有学者对贫困文化、制度化种族主义、福利政策的非激励性、结构性的经济变化等理论概念也进行了广泛的讨论。在这些讨论中,由芝加哥大学社会学教授威廉·朱利叶斯·威尔逊(William Julius Wilson)提出的"下降的种族意义"思想被美国学术界普遍接受。1978年威尔逊在他的《下降的种族意义》(The Declining Significance of Race)—书中提出:在决定美国黑人经济生活的机会方面,过去的种族障碍所发挥的影响远远比不上现在的社会阶级属性。尤其是与美国白人相比,教育是黑人能否在经济上获得成功的关键性因素。尽管歧视和种族主义在许多领域仍发挥着作用,但对于美国黑人能否在经济上获得成功,种族歧视其实只起到较小的边际作用。 1987年威尔逊又在他的《真正的劣势》(The Truly Disadvantaged)—书中进一步阐述了这一思想。他指出,种族歧视和它的最主要的危害发生在过去,黑人在今天的遭遇主要是由于在经济阶梯的底层所造成的,诸如"代代相传的劣势的累积"。

从威尔逊的观点在美国学术界获得广泛认同这一事实来看,虽然其与美国普通民众及 "媒体政客 在表述上有所不同,但美国相当多的学者也是将 20世纪后半期的黑人贫困集中现象归咎于 20世纪 60年代的民权运动,认为之所以出现黑人聚居区的贫困 "地理学 现象,是因为民权运动为黑人中产阶级在少数族群聚居区以外提供了新的机会。这样,在美国媒体报道、学术讨论和普通白人的认知中,白人种族主义已不是造成广大黑人当代贫困落后状况的罪魁祸首。然而事实上,"白人至上 的种族主义所导致的种族歧视和隔离限制了黑人生存与发展的机会,在过去的三四十年间,这一基本事实却被美国的政策制定者、学者加以掩饰。其结果是,在美国各界致力于弄清楚少数族群贫民困顿的原因时,种族主义反倒成为一个被遗忘、被忽视的因素。

参见 Derrick Z Jackson, "Missing from the LA Coverage: The Word Racism", in Boston Globe, May 13, 1992, p. 19。

参见 William J. Wilson, The Declining Significance of Race: Blacks and Changing American Institutions, Chicago, University of Chicago Press, 1978。

参见 William J. Wilson, *The Truly Disadvantaged*, Chicago, University of Chicago Press, 1987, pp. 49 - 62。

二、白人种族主义的歧视行为

当代白人种族主义最为恶劣的表现形式是种族歧视。歧视是一种心态,法律难以杜绝歧视的存在,若有人存在歧视有色种人之心,他,她完全可以找出一些表面上与歧视无关的理由,法律对此是无能为力的。正因为如此,歧视是一种难以根绝的直接伤害美国黑人的行为。而且,白人种族主义的这种歧视行为普遍存在于美国社会中。

白人种族歧视最突出和普遍的表现是在工作场所针对有色种人特别是黑人的歧视。 1994 年美国联邦公平就业机会委员会收到了 90000起关于歧视的投诉,投诉者主要是来自全国各 地的有色种人和妇女。当然,这些投诉只是美国就业中歧视现象的冰山一角。关于就业歧视 的研究证实,实际的数字远远超过上面提及的数字。1990年在对华盛顿特区和芝加哥市雇佣 中存在的歧视现象进行调查时,芝加哥城市研究所将条件相当的男性黑人和白人配对派出,让 他们申请服务业、零售业和制造业中的初级职位,调查结果显示,其中 20%的黑人男性受到了 令人不快或明显有别于白人的对待。 1993—1994年在洛杉矶对 1000名黑人所做的随机抽 样调查表明,每 10名受访者中有 6人表示自己在过去一年中在工作场所中遭受过一些歧视, 如他们因种族属性而被拒绝某个职位或遭受上司的种族性污辱:在受访者中有近 40%的人说 最常见的歧视是因其种族属性而不被雇用 而且约有 30%的人说这段时间他们在工作场所遭 受过两种以上不同形式的种族性歧视。在洛杉矶进行的这次调查发现,受教育程度和遭遇歧 视的经历成正比关系:所受教育低于高中的黑人工人中.只有不到一半说在过去的一年中在工 作场所受到过歧视,受过大学教育的黑人每 10人中有 8人认为自己在过去的一年中遭受过歧 视,而那些接受过研究生教育的黑人几乎全都认为自己遭受过歧视。其他的有色种人也面临 着这些障碍。此次洛杉矶调查还发现 ,大多数受过良好教育的亚裔和拉丁裔工人亦说自己在 工作场所遭受过歧视。 除在就业领域遭受过白人的歧视外 ,美国黑人还经历着更多的隐性 歧视 .如有意将黑人等有色种人引导到特定的工作场所 .让他们从事白人不屑去做的一些基本 "专属"平少数族群的职业。

黑人妇女在求职和工作岗位上遭受到了更为严重的歧视。美国有些学者在对专业领域和管理层的黑人妇女的采访中发现,有 42%的黑人妇女遭受过歧视性对待,特别是在与晋升和工资相关的问题上。一个在一家大公司工作的黑人女经理在采访中谈及自己的白人男性上司给她的业务评估:

(业务评估)共有 5个级别,依次为优秀、很好、好、良,不太令人满意。我.....预计他应该给我一个"很好",这是基于我以往与他打交道的经历及他对待女性的了解上,但我觉得自己应该得"优秀",而且我也准备争取优秀级别。我不仅身为女性,还是这一部门做这一职位的惟一一个黑人。.....他和我曾专门对种族问题进行过一些非常坦率的讨论。我们谈到了女性,但更多谈到了种族。这样我当然知道他有很多关于黑人的偏见。.....他曾在许多场合对我说过他认为我是一个例外,与他所认为的一个普通黑人所具有的能力是不一样的。......当对我进行评估时,他提及在一年中我的许多成就与业绩,并给了我令人激动的评价,然后他总结说:"所以我给了你

参见 Margery Austin Tumer, Michael Fix, and Raymond J. Struyk, "Opportunities Denied: Discrimination in Hiring", in Report 91 - 9, Washington D. C.: Urban Institute, August, 1991。

参见 Samuel L. Myers & Jr Westport (eds), Civil Rights and Race Relations in the Post Reagan - Bush Era, p. 330

一个'好'"。这个成绩可真是让我意外……(我)尽可能不带感情地只是说我觉得自己不能接受,我认为这与他对我的评价不一致,我不能接受这一等级。我想我的话有几分震惊了他,因为当我说我不接受这一等级时,他有点支吾地说:"嗯,我不明白你的意思。我说:"我不准备在这个评价上签字。"……我列举了这一年中我能够向他证实的我已经达到了的每一个目标和我胜过其他人的地方。

由此可见,这位黑人妇女与她的白人上司早就有交往并清楚地知道其消极的种族性态度,这使她准备采取应对行动来反对可能的歧视。这个案例也说明美国确实需要更为积极的"肯定性行动"和加强《民权法》的执行力度。

自从 20世纪 60年代《民权法》实施以来,大多数种族性歧视在美国已具有隐性特征。然而,相当公开的种族主义仍然在美国黑人的生活中肆虐,即便那些凭着自身能力和无畏勇气已进入白人占绝对优势的商业界的黑人,也不得不时刻面对着来自白人的歧视与偏见。对于广大普通美国黑人来说,他们在充满白人种族主义的社会中不仅是想找到一份工作相当困难,而且在做好这份工作时每天都要面临着白人或明或暗的种族性敌意和歧视,这使得下层黑人无望地陷入贫困中,日益被边缘化。

白人的种族歧视和对黑人某种程度上的隔离充斥于美国社会各个领域和许多制度、社会安排中。公共场所至今依然是非洲裔美国人经常遭遇歧视的地方,其所遭遇的歧视有被拒绝服务和不得不接受较差的服务。这种情况从下面一个在白人开办的电视台做新闻导播的黑人妇女的叙述中可以窥视一斑。这名黑人妇女和其男友在看过职业篮球赛后决定在一个白人开办的餐馆就餐:

他 (男友)正等着就座他说: "你先去洗手间,我找桌子 等我回来时他还站在那里当我回到他身边时,他准备离开,说: "我们走吧。我说: "我们的餐桌怎么了? 他没有回答。于是我说: "不,我们不走,好不好? 他说: "不,我要走。这样,我们到了外面,我们谈起此事。我对他说,你必须要意识到这样的事情绝非第一次发生在这个餐馆或其他餐馆,但在这里它却第一次碰巧发生在一个黑人新闻导播或其他能够将此事变成一个议题或正准备就此展开讨论的什么人身上。在我告诉他准备尽快结束这一切后我们又重回餐馆,我让经理出来。我使在那里的大多数人意识到我被如此对待激怒了我说: "为什么你认为我们不能入座? 经理说: "哦,我真的不知道。我说: "想想看。他说: "我真是不知道,是不是因为你们是黑人?我说: "那么这事还真不好玩,你不会是猜我没有钱吧?"于是我打开自己的钱包并说: "因为我确实有钱。我这里有两张美国万国宝通银行卡和一张万事达信用卡。这真是有趣,你正好想到的这是因为我是黑人。"

这家餐馆对黑人充满歧视的做法,并不是像美国早期对黑人"合法隔离"时那样推出"谢绝黑人"进入的标识,而是以不提供服务对黑人加以排斥。如果从许多白人旁观者的角度来看这个案例,充其量只含有"微量"的歧视;但对这对黑人来说,它是公然的歧视,是对他们民权的明显侵犯。

Joe R. Feagin and Melvin P. Sikes, Living with Racism: The Black Middle - Class Experience, Boston, Beacon Press, 1994, pp. 145 - 147.

同上,第 40—41页。

在美国历史上没有任何一个群体曾经历过黑人所遭受的持续而严重的居住隔离。强加在美国黑人身上的这种极端的种族孤立,是白人通过一系列目的性明确的制度安排制造出来的,不仅黑人所遭受的种族隔离的深度是空前的,也是其他群体无法比拟的,而且随着社会经济水平的相对提高,这个问题却没有表现出改善的迹象。1990年在一次对来自 25个大都市区的3800份租房材料进行的联邦调查中,黑人租户大约有一半人面临着歧视对待,同时在与白人房主最初接触阶段 59%的黑人租房者被歧视对待;拉丁裔遭遇到的歧视与黑人相同。 而且,这只是最初接触阶段遭受的歧视,在租房成功后,黑人租房者还要在诸如抵押贷款等方面面临歧视。20世纪 90年代初时,美国住房和城市发展部专门负责公平住房的助理秘书就指出,每年在美国住房方面发生歧视性案例的实际数字可能高达一千万起。

住房方面的种族歧视迫使大多数黑人住进服务设施不全、犯罪率高的地区,其子女只能就近进入条件差的公共学校读书,从而压制了他们对子女未来的期望。2000年,美国 25岁以上的黑人中有 42.5%的人接受过高等教育,其中有 14.3%的人获得学士及学士以上的学位;而美国 25岁以上的白人的相应比例分别为 54.1%和 26.1%。

高等院校向来被认为是开明和宽容的场所。但美国哈佛大学 2001年公布的一项调查显示,20世纪末期,美国学校的种族歧视问题越来越严重,这种现象与美国民族的日趋多元化很不相符。根据这一调查,在美国的学校中,白人学生与少数族裔学生隔离的现象极为普遍。在白人学生就读的学校中,白人学生占 80%以上;而在黑人和拉美裔学生上学的学校,黑人和拉美裔学生分别占 53%和 55%。该调查还显示,1968年,有 23.1%的拉美裔学生在少数族裔占90%以上的学校就读;而到了 1998年,这一比例上升到 36.6%。1980年,62.9%的黑人学生在黑人占 50%以上的学校上学,而到了 1999年,这一比例上升到 70.2%。负责这一调查的哈佛大学教授加里·奥菲尔德对学校中存在的种族歧视现象表示担忧。他认为,由于这种隔离,少数族裔学生将来恐怕难以适应多元化的社会。

20世纪 90年代美国一些学者对从东海岸普林斯顿大学到西海岸加利福尼亚大学伯克利分校等一系列校园进行了研究,他们发现校园里广泛存在着种族问题和歧视。 1996年三位美国学者在一个白人占优势的大学里对大三和大四的黑人学生进行了采访调查,黑人学生普遍认为许多白人对他们充满种族敌意和歧视。黑人学生说他们在校园内和校园附近被白人(包括白人学生)称作"黑鬼"(nigger),校园保安人员对黑人学生聚会和黑人男性穿越校园予以密切监视;白人学生经常开一些贬损有色种族的玩笑,黑人学生遭遇白人"仇恨的盯视"以及带有"你在这个校园里准备干什么呢"的眼光;白人教授取笑非洲文化,黑人学生所写的有关非洲历史或文学的论文被降级评分。

进入 21世纪,美国大学校园种族主义进一步抬头。2005年在加州大学伯克利分校、加州 迪亚波罗河谷社区学院接连发现带有"法西斯"、"白人至上主义"口号的标语,还包括使用武 器的语言威胁。同年,在达特茅斯学院,白人女生在筹款活动中拍卖"黑奴"。也是在 2005 年,南密西西比大学的一群白人在美式足球比赛结束后高喊种族主义口号,并攻击了 4名黑人

《人民日报》(海外版),2001年 10月 10日。

参见 Margery Austin Tumer, Raymond J. Struyk and John Yinger, *Housing Discrim ination Study: Synthesis*, Washington D. C.: U. S. Government Printing Office, 1991, pp. ii - viii。

参见 "Civil Wrongs: As B lacks Go Hunting, too often the Door is Closed", in *Chicago Tribune*, November 14, 1993, p. Cl。 参见 http://www.census.gov/prod/2003pubs/c2kbr-24.pdf。

学生。在只有 55名黑人学生的密歇根州奥利维特大学,有 51名黑人学生在发生种族暴力事件及骚扰事件后退学。 2008年 3月 18日,美国联邦参议员巴拉克·奥巴马(Barack Obama)在费城就种族问题发表的演讲中就提到:"以往受种族隔离之害的学校成为劣质学校,现在这类学校依然如此;在布朗诉教育局案发生 50年后的今天,我们还没有消除这种现象。他们提供如此劣质的教育,不论以前还是现在,都造成了今日黑人学生与白人学生之间普遍存在的学业鸿沟。" 2008年 3月 18日,美国联邦参议员巴拉克·奥巴马在费城就种族问题发表的演讲中就提到:"以往受种族隔离之害的学校成为劣质学校,现在这类学校依然如此;在布朗诉教育局案发生 50年后的今天,我们还没有消除这种现象。他们提供如此劣质的教育,不论以前还是现在,都造成了今日黑人学生与白人学生之间普遍存在的学业鸿沟。"

虽然随着科学的发展和时代的进步,人类的视野不断开阔,摈弃了许多陈规陋习,但美国白人并未全部抛弃对黑人的偏见,许多白人仍然以极端种族主义方式进行思考和行动。这表明美国白人对黑人偏见与歧视的历史延续性与地域上的普遍性,其对黑人和其他有色族群的敌意评论是为了凸显这些族群的"他者"身份。

三、种族歧视的社会影响

美国白人的种族歧视不仅给黑人造成了难以弥合的精神创伤,而且还对美国社会具有非常严重的负面影响。美国黑人作为种族主义行为的具体牺牲品,一直生活在充满着敌意、偏见与歧视的以白人为主流的社会中,他们要花费巨大的精力和气力去面对和应付白人的种族主义。一位41岁的黑人教师描述了白人一个残酷或轻蔑的行为是如何对一个黑人青年乃至整个"黑白"关系产生长期影响的:

我从一幢大楼里出来,并为一些老年白人拉住门以便让他们从我身边走过。好像我本来就应该为他们拉门似的,他们竟没有说一句话,没有谢谢,没有对我的帮忙表示感谢。一个人十七岁时就遇到这样的事情,下一次再遇到这样的事时,就会当着老太太的面砰地一下把门关上,我就曾有这种倾向。我心中已产生了敌意。……一个可能人品十分完美的老太太被一个黑人青年当面砰地关门,她就会对她的子孙们说:"孩子,这些人统统都是坏人。她并不明白事情的前因后果。这件事今天从大的方面来讲是发生在整个国家的事。这就是为什么当我们的年轻人处在黑 - 白对抗的局势下非常爱寻衅、非常不友好的原因。他们对自己说:"我不能让你们像欺负我的爷爷、奶奶那样欺负我,或者像我在书里读到、在电影里看到的他们被欺负的那样被欺负。宁愿你恨我而不是对我不尊重,这就是今天青年黑人的态度。

种族歧视给黑人在向成功迈进的路上设置了巨大的障碍,使黑人无法获得平等的机会,造成了黑人成就的丧失,使其陷于贫困与失意之中,尤其是在教育领域存在的种族歧视及中心城市教育体系的落后与不足使他们一代又一代地丧失了摆脱贫困环境的途径。随之,一代又一代的黑人及其他底层贫困人口因缺乏文化和技术而长期陷入失业的困境。这种恶性循环使他

同上。

参见 http://news xinhuanet com/world/2005 - 03/03/content_2643404. htm。http://www.tecn.cn/data/detail.php?id=18327。

僕 戴维·格伦斯基编、王俊等译:《社会分层》,华夏出版社,2005年,第 533页。

们中很多人丧失了对未来的信心和奋斗的动力,由此产生的消极影响是无法估量的。从一份 20世纪 80年代对美国主要经济、政治和教育机构最高职位的分析中可以发现,在 7314个最有 权势的职位中只有 20名黑人和 318名非黑人妇女。 后来的研究也进一步证实,白人男性仍然主导并控制着美国每一个重要的部门——从财富排行榜上前 1000家公司和主要公立及私立大学到美国总统和州以及联邦议会主要领导职位。 白人男性占统治地位的各种机构基本上不提升业绩卓著的黑人雇员。在 1994年财富排行榜上位居前 1000名的公司中,竟没有一个非洲裔美国人被委以重要责任岗位(在这些公司中仅有两名白人妇女掌权)。 1995年美国联邦相关机构所做的一次调查表明,大约 95%的公司顶级职位(副总裁以上)为白人男性所把持,而当时白人男性只占美国成人人口总数的大约 39%。 这些数据说明了因种族因素而在财富持有上所体现的差异。

诚然,在后民权时代,美国黑人中涌现出一大批新兴中产阶级分子,但经济地位的改善并不等同于社会地位的提高,财富差异揭示出美国种族不平等的动力机制,显示了美国社会关系中的一个特殊网络和一套社会环境。

美国黑人社区、家庭特别是个体黑人一直面对着美国种族主义壁垒,这给美国黑人家庭和社区带来严重的消极后果。鉴于白人种族主义的长期累积的影响(喧嚣的歧视与隐性的歧视结合在一起,城市中的黑人难以得到像样的工作、教育和公共安全,无法摆脱笼罩在那里的破败、萧条与贫困和失意),虽然 20世纪后期以来公然的种族对抗并不常见,但无处不在而又无法逃避的种族歧视和排斥却令城市中的黑人不得不做出文化层面的反应。对于个人而言,一个人因种族属性而成年累月遭受的人际攻击会使他产生痛苦和愤怒,并对其家庭成员产生负面作用。这样,个人的痛苦成为痛苦的集体记忆的组成部分,成为家庭和社区的一部分。而且当一个社区的群体遭遇经济上的被边缘化、个人的流动缺乏任何渠道的制度性支持时,便会产生对抗的文化——个人、家庭和社区演化出一系列应对白人种族主义的对抗策略。这种"对抗"文化在防范种族歧视和不平等对待时,表面上会将个人保护起来,但作为一种针对种族歧视和排斥的长期政治反应,它最终却使广大黑人与主流社会隔绝,非但无助于他们摆脱贫困,反而进一步加强白人社会对黑人的歧视与隔离,导致黑人贫困现象继续存在并不断得到加强,"种族分离"趋势无法遏止。正如美国黑人民权运动领袖杰西·杰克逊所言:"美国正在分化成两个美国,一个是郊区——繁荣的美国,一个是城市——贫困的美国……现在,随着计算机的普及,这个分化将更突出"。

一个国家总体性的基本生活条件会因种族歧视而下降。例如,1993年联合国发布的《人类发展报告》提出了一个"人类发展指数"(HDI).以此衡量一个国家的总体基本生活条件。

参见 Thomas Dye(ed.), Who's Running America?, 4th, Englewood Cliffs, N. J.: Prentice - Hall, 1986, pp. 190 - 205。

参见 Harold Senecker, "The Forbes 400: The Richest People in America", in Forbes, October 18, 1993, pp. 110 - 113。

参见 Glass Ceiling Commission, Good for Business: Making Full Use of the Nation's Human Capital, Washington D. C.: U. S. Government Printing Lyrice, 1995, pp. 12, 60 - 61。

[&]quot;A'Retreat of Civil Rights'", in USA Today, May 21, 1997, p. 13A.

[&]quot;人类发展指数"(HD I)是联合国于 1992年提出的,这个指数是对人类发展成就的总体衡量尺度。它测量一个国家在人类发展的三个基本方面的平均成就:(1)健康长寿的生活,用出生时预期寿命表示;(2)知识,用成人识字率以及小学、中学和大学综合毛入学率表示;(3)体面的生活水平,用人均国内生产总值(GDP)表示。如果某国或地区的"人类发展指数 高于 0.80,则是高人类发展水平,指数在 0.50—0.79之间是中等人类发展水平,低于 0.50则是低人类发展水平。"人类发展指数 还包括测量一些国家内特定族群成员的平均寿命、教育和收入情况。参见 http://www.cpirc.org.cn/rkcd/rkcd_detail asp? id=183。

根据这个报告,美国"白人名列世界第一(在日本之前),黑人名列第 31位(排在特立尼达岛和多巴哥之后),拉丁裔名列第 35(在爱沙尼亚之后)"。 可见,非洲裔美国人和拉丁裔美国人的基本生活条件明显低于美国白人。

长期以来,美国黑人渴望获得美国白人所拥有的成就与地位,然而,种族歧视与压迫的历史造成了庞大的黑人下层群体。由于在居住和受教育方面一直遭受歧视,黑人常常被迫在不平等的条件下与白人展开竞争,从而致使相当大比例的美国黑人经常处于贫困和失业的状态。在黑人社区,种族隔离对黑人福利的影响是结构性的,而不是个体性的。它使得贫困人口集中起来,并在黑人社区产生了一些互相强化、自我反馈的"螺旋式 衰退。当经济失序剥夺了被种族隔离群体的就业机会并提高了贫困人口的比例时,社会经济剥夺不可避免地集中于这个群体所生活的地区。与贫困的增长相伴随而来的是,灾难性的社会后果也在空间上趋于集中,产生了这种独特的不利环境,使其与社会其他部分(地理、社会和经济)更进一步地隔绝。这种情况也更进一步毒害了黑人社区的邻里环境,破坏了黑人社区的家庭结构,致使这里单亲母亲家庭居多,大多数孩子是非婚生育的,大多数的家庭依赖福利救济,教育失败的情形普遍存在,社会环境和自然环境严重恶化。长期处于这样的环境之下,黑人取得社会和经济成功的机会显著减少。

四、"肯定性行动'与"逆向歧视"

历史上,美国白人通过形形色色的种族剥削、歧视与隔离,并通过强化种族主义意识形态体系,剥夺了黑人获得宝贵和稀有资源的权利,使今天大多数美国黑人因受教育程度低、收入低、工作不稳定而沦为社会底层。如果承认黑人因其肤色和种族属性而经受了严重的歧视,那么,美国政府就应该为当代黑人的状况与地位负责,对广大黑人进行补偿以弥补历史上社会的不公正行为。实际上也正是基于这样的考虑,美国政府和一些相关机构认为实施"反向"的政策是必要的,于是在 20世纪 60、70年代民权运动的大背景下着手制定并颁布了一系列政策和法令,以修正当代和历史上因种族歧视而造成的不公平和不公正的社会结构。这些为了修正美国历史上长期以来对一些弱势群体的不公正与歧视而颁布的政策、法令被称为"肯定性行动",其目的是禁止歧视被法令列为受保护的群体(如非洲裔美国人、妇女等),从而能够为长期处于弱势的群体消除制度的、单凭个体力量所无法克服的障碍,以使他们在就业、居住、教育及医疗等方面享有平等机会。作为一种权宜之计的"肯定性行动",其最终目的是要在一个尽可能短的时期内不断减少并结束对弱势群体的照顾性措施,使以往在历史上遭受不公平待遇的人群真正成为美国政治、经济、文化生活中平等的一员。而终止这一政策的前提是种族主义在美国销声匿迹,黑人及其他弱势群体所享有的平等不仅仅限于法律保障下的公民平等权利,而是实际生活中真正的地位平等。

支持者认为,"肯定性行动 通过为历史上处于不利地位的群体增多机会而在各群体间带来了更进一步的平等。在劳动力市场和高校入学中"肯定性行动"产生了一定的影响。如种族在高校录取时成为一个被考虑因素,许多学校还专门为弱势群体设立特定奖学金,以纠正弱势群体在高校学生中所占比例不足的现象。美国各级政府还特设基金等措施扶持弱势群体经

Carole Collins, "U. N. Report on Minorities: U. S. Not Measuring Up", in National Catholic Reporter, June 18, 1993, p. 9.

营商业。但所有这些举措都在不同程度上受到法律诉讼的挑战。特别值得注意的是,在美国高校入学时实行的"种族配额 被认为违宪。由于"肯定性行动"大多是倾向于非洲裔美国人和拉丁裔美国人,这招致许多指责,批评者认为这样做无助于贫穷的白人和亚裔。正因为如此,"肯定性行动"从出台伊始就招致批评,它被误读为强迫公司在聘用职员时、高校在录取新生时要预留特定百分比给弱势群体成员,即使他们的能力或学历比白人逊色。"肯定性行动"激起了美国白人特别是中下层男性白人的普遍不满,纷纷指责"肯定性行动"有违择优录用的制度和机会平等的原则,他们要求捍卫个人自由,维护自由市场的经济制度,反对国家干预私营经济。这些呼声立即汇入到同时期盛行的强烈要求维护西方传统的道德和价值观念的新保守主义思潮中。

保守主义思潮影响所及,许多白人民众抗拒改变。学术界和舆论界对"肯定性行动"展开了激烈的辩论,对立的双方均试图为争议的问题提供一个有利于自己的分析框架和意义,藉此影响辩论的结果。经常被运用的技巧包括比喻、挪用等,把问题放置在特定的类别,诱导民众依一个隐含的程序来思虑。在美国这场关于"平等权利"的争论中,"逆向歧视"就是一个充满偏颇的观念。

所谓"逆向歧视"短常指对在社会政治上长期处于被统治地位的人群(特别是妇女和少数族群)有利的具有"歧视性"的政策或行为,而不是有利于在社会政治上居于主导地位的群体。由此可见,"逆向歧视"是对美国政府修正行为的一个极不准确的标注。自从美国政府实施"肯定性行动"以来,关于"平等权利"的讨论就从未间断过,而相关讨论常常将"肯定性行动"引入实则是对许多美国白人男性造成歧视这一歧见中。于是,"逆向歧视"观念被有意发展为攻击美国联邦政府修正几个世纪以来白人针对有色种人的种族歧视做法的一部分,一些政客更是以"逆向歧视"来反对立法,实乃荒谬绝伦、颠倒是非。如果美国果真存在"逆向歧视",那就意味着,在白人长期针对黑人的种族歧视之后,美国的情况发生了变化:居于支配地位的黑人群体对大多数美国白人实行了巨大的制度化歧视;美国有关住房、教育和就业等一些重要部门应由非洲裔美国人来掌控,同时联邦各级官员应主要由黑人担任,而且处于决策地位的黑人还针对白人采取了很多歧视性的措施;由于这种普遍的制度化"逆向歧视"体制,若干年后,千百万白人将遭受上百亿美元的经济损失、低工资、失业、广泛的居住隔离和更差的学校设施。毫无疑问,这种"逆向歧视"在美国从未发生过,也根本不可能在美国发生。尤其是"肯定性行动"原本就是由美国有关机构中的白人男性构思出来的,而且"肯定性行动"针划也经常是由白人男性来主导执行的。

20世纪 90年代美国各界对"逆向歧视"展开了广泛的讨论,争论的中心是关于因少数族群获得优先权而使一些白人无法找到工作或得到提升的问题,对"肯定性行动"支持与否已成为理解白人对少数族群感受的一个标准。社会学家证实,大多数美国白人不赞同"对黑人的特别对待",他们并不认为"政府有责任帮助黑人"。 在"逆向歧视 被炒作得沸沸扬扬之际,有一些学者开始就是否存在"逆向歧视"展开调查研究,其研究结果与许多美国白人关于"逆向歧视"的认识大相径庭。这些研究结果均证实,从 1970年到 1990年这 20年间男性劳工的种族和族群分层只出现了轻微的变化,也就是说黑人仍基本上居于社会分层的最底层,高居在上的仍是白人男性。研究说明,与"肯定性行动"相关的白人遭受歧视的案例并不多。艾尔弗

参见 Joe R. Feagin and Heman Vera, White Racism: The Basics, New York, Routledge, 1995, p. 138,

雷德·布卢姆罗森 (A lfred B lum rosen)提交给劳工部一份关于 1990—1994年间联邦地方法院的大约 3000个有关歧视的裁决的研究报告。布卢姆罗森发现,其中涉及到"逆向歧视"的案例不到一百个,即不足 4%。"在不到一百个案例中,也许 20%—30%原告胜诉,而其他……70%原告败诉。原告败诉的案例基本上是原告声称他们比得到这份工作的黑人或妇女有更好的资历,而在审判结束后法官裁定他们并没有更好的资历。" 另外,有关白人男性被歧视的投诉仅占公平就业机会委员会 (EBOC)歧视投诉详细目录的 1.7%。 而且这些调查同时也注意到,有相当多的案例并不符合真正的"逆向歧视"(即黑人歧视白人男性),大多数案例涉及的是白人对白人男性的不利行动。

总之,"肯定性行动"对保护美国黑人和其他少数族群权益起到了积极的作用,但其非但未能消除美国白人的种族主义,反而进一步恶化了"黑白种族关系,引发出"逆向歧视"之争。 2006年7月,美国时任总统布什在华盛顿举行的"全美有色人种进步协会"年会上发表讲话时承认,种族主义依然在美国徘徊,"改变一部法律容易,但改变人的心理较难。许多非洲裔美国人并不相信我的政党"。种族主义仍是美国的一个现实问题,美国仍然是一个存在种族歧视的社会,白人种族主义还在系统地破坏美国黑人的社会和经济福利,美国黑人如今仍在各个方面落后于美国人口的平均水平。不管美国决策者、学者和公众愿意与否,"肯定性行动"计划任重而道远。

Abstract The existence and harm of White Racism have been ignored by the American mainstream for a long time, which led to racial discrimination in many areas in American society, and made African - Americans' social status generally lower than Caucasian - Americans It not only hurt African - American people, but also had significant negative effects on American society. To redress the effects of discrimination that was regarded as unfair to non - dominant groups, the American government began to give preferential treatments to African - American group by promulgating a series of laws and policies (i e "Affirmative Action") in the 1960s and 1970s However, Affirmative Action evoked the opposition from white males and consequently the debate of "Reverse Discrimination".

(胡锦山,副教授,厦门大学历史系,厦门, 361005)

债任编辑:吴家多〕

参见 Alfred Blumrosen, "Reverse Discrimination Complaints Rare, Labor Study Reports", in Naw York Tines, March 21, 1995, p. A23。 参见 Nancy Montwieler, "EBOC: Casellas Says New Litigation Procedure Will Free Commission for More Policy Work", in Bureau of National Affairs Daily Labor Report, April 21, 1995, p. D5。

http://www.cass.net.cn/file/2006072578867.html